

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr. 1200
des Abgeordneten Sven Hornauf (BSW-Fraktion)
Drucksache 8/3175

Praxis und Statistik der Gastgeschenke an die Mitglieder der Landesregierung

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und für Kommunales die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung des Fragestellers: Durch aktuelle Antworten der BR auf Anfragen von Mitgliedern des BT wurde bekannt, dass die Geschenkepraxis der Bundesregierung teilweise erheblich von den Regelungen und der Anwendung für Bundesbedienstete abweicht. So gilt für Minister und Staatssekretäre auf Bundesebene eine Wertgrenze von 150 Euro im Einzelfall. Abweichungen in Bezug auf die Zulässigkeit der Annahme von Geschenken traten im Land Brandenburg im vergangenen Jahr auch durch die Antworten der LR bei parlamentarischen Anfragen etwa im Rahmen der Verabschiedung von Lehrkräften von ihren Abgangsklassen zu tage.

Vorbemerkung der Landesregierung: Der Fragesteller bittet um Angaben zu Mitgliedern der Landesregierung und benennt hierbei Minister und Staatssekretäre. Dazu wird darauf hingewiesen, dass nach Artikel 82 der Verfassung des Landes Brandenburg Mitglieder der Landesregierung der Ministerpräsident sowie die Ministerinnen und Minister sind, welche in einem besonderen öffentlich-rechtlichen Amtsverhältnis stehen. Die Staatssekretärinnen und Staatssekretäre sind keine Mitglieder der Landesregierung. Sie stehen in der Regel in einem Beamtenverhältnis.

Frage 1: Welche Wertgrenze für die Annahme von Geschenken gilt für die Mitglieder der Landesregierung (Minister und Staatssekretäre) und auf welcher Rechtsgrundlage beruht diese Wertgrenze?

zu Frage 1: Eine Wertgrenze besteht für die Annahme von Geschenken durch Mitglieder der Landesregierung und Staatssekretäre nicht.

Die Rechte und Pflichten der Mitglieder der Landesregierung ergeben sich aus der Verfassung des Landes Brandenburg und dem Brandenburgischen Ministergesetz. Für die Mitglieder der Landesregierung finden gemäß § 1 Absatz 3 Satz 1 des Brandenburgischen Ministergesetzes die für die Landesbeamtinnen und Landesbeamten geltenden Vorschriften unter Berücksichtigung des besonderen öffentlich-rechtlichen Amtsverhältnisses entsprechende Anwendung.

Danach bedürfen Ausnahmen von dem grundsätzlichen Verbot der Annahme von Belohnungen, Geschenken und sonstigen Vorteilen der Zustimmung der obersten oder letzten obersten Dienstbehörde (§ 42 des Beamtenstatusgesetzes in Verbindung mit § 57 des Landesbeamtengesetzes). Weitere Einzelheiten ergeben sich aus der Gemeinsamen Verwaltungsvorschrift des Ministerpräsidenten und der Ministerien über das Verbot der Annahme von Belohnungen, Geschenken und sonstigen Vorteilen durch Beschäftigte des Landes Brandenburg (VV VAnBGV) vom 5. September 2012 (ABl. S. 1350). Für die verbeamteten Staatssekretärinnen und Staatssekretäre gelten die beamtenrechtlichen Vorschriften unmittelbar. Eine Regelung speziell zur Annahme von Gastgeschenken enthält die Verwaltungsvorschrift nicht. Nummer 4.2.3 Absatz 3 der Verwaltungsvorschrift sieht jedoch vor, dass die Rückgabe eines als Repräsentantin oder Repräsentant angenommenen Geschenkes nicht erfolgt.

Eine Wertgrenze besteht nur für die Annahme von geringfügigen Aufmerksamkeiten nach Nummer 4.1 Buchstabe a. der Verwaltungsvorschrift. Danach gilt die erforderliche Zustimmung zur Annahme von geringfügigen Aufmerksamkeiten bei einem Wert von bis zu 15 Euro als stillschweigend erteilt. Durch ergänzende Anordnung hat ein Ressort das generelle Verbot für die Annahme geringfügiger Aufmerksamkeiten festgelegt („Null-Euro-Grenze“).

Frage 2: Gab es (wenn ja, wann und bezogen auf welches Mitglied der jeweiligen Landesregierung zu welchen Geschenken) in den Jahren seit 2019 Genehmigungen zur Annahme von Gastgeschenken im Einzelfall?

zu Frage 2: Die Annahme von Gastgeschenken durch Repräsentanten der Landesregierung bei offiziellen Veranstaltungen und Anlässen bedarf keiner Zustimmung, da es sich nicht um persönliche Geschenke handelt. Nach den Allgemeinen Hinweisen des Ministeriums des Innern des Landes Brandenburg vom 29. Mai 2013 zur Umsetzung von Regelungen der oben genannten Verwaltungsvorschrift entspricht die Entgegennahme von Gastgeschenken in diesen Fällen zumeist den – mitunter auch protokollarischen – Gepflogenheiten beziehungsweise den allgemeinen Regeln des gesellschaftlichen Umgangs oder der Höflichkeit.

Frage 3: Welche Gastgeschenke haben Vertreter der Landesregierung (Minister, Staatssekretäre, Vertretung des Landes beim Bund und des Landes bei der EU) in den Jahren von 2020-2026 erhalten?

(Es wird um Auflistung gebeten nach Datum, Anlass, Wert und Verwendung bzw. Verbleib)

zu Frage 3: Gastgeschenke, die Mitglieder der Landesregierung und Staatssekretäre in den Jahren 2020 bis 2026 erhalten haben, werden in der Anlage als tabellarische Übersicht – unter Angabe der aktuellen Ressortbezeichnungen – aufgeführt.

Frage 4: Gibt es eine Mitteilungspflicht für die Mitglieder der Landesregierung, wenn die Wertgrenze nach Ziffer 1 nicht überschritten wird? Wenn ja, welche Stelle nimmt diese Mitteilungen entgegen?

zu Frage 4: Eine Mitteilungspflicht, wie in § 5 Absatz 3 des Bundesministergesetzes für die Mitglieder der Bundesregierung geregelt, ist für die Mitglieder der Landesregierung Brandenburg im Brandenburgischen Ministergesetz nicht enthalten.

Frage 5: Wie entscheidet die Landesregierung über die Verwendung von Gastgeschenken nach Ziffer 2 und 3?

zu Frage 5: Die Landesregierung entscheidet nicht über die Verwendung von Gastgeschenken. Im Einzelfall entscheiden die Staatskanzlei und die Ministerien selbst über die Verwendung von Gastgeschenken.

Anlage/n:

1. Anlage

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenks	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
Staatskanzlei					
21.09.2020	Übergabe	Ministerin	Mörser und Stößel KPM	keine Angabe	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
2020	Übergabe	Staatssekretär	Buch „Impressionismus – Die Sammlung von Hasso Plattner“	45,00 €	Repräsentation Staatskanzlei
2020	Übergabe	Staatssekretär	Buch „Das Bundesverfassungsgericht“	35,90 €	Repräsentation Staatskanzlei
2020	Übergabe	Staatssekretär	Buch „Die Neubestimmung des Staat-Kirche-Verhältnisses“	69,00 €	Repräsentation Staatskanzlei
11.01.2021	unbekannt	Staatssekretär	CD Benefiz	unverkäuflich	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
25.11.2021	Treffen	Staatssekretär	Notizblock, Powerbank, Salz, Kugelschreiber	20,00 €	Weiterleitung an Abt. 1, Weiterleitung an eine gemeinnützige Einrichtung
2021	unbekannt	Staatssekretär	Buch "Es muss noch etwas anderes geben als Angst und Sorge und Herrn Hitler"	4,95 €	Staatskanzlei Repräsentation
2021	unbekannt	Staatssekretär	Buch "Brandenburg ein Land in Stichworten"	keine Angabe	Staatskanzlei Repräsentation
24.02.2022	Besuch	Bevollmächtigte des Landes Brandenburg beim Bund	Lefkara	keine Angabe	Asservatenkammer
19.10.2022	MPK	Staatssekretär	Pelikan-Füller	keine Angabe	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
2022	Veranstaltung	Staatssekretär	Buch Wolfgang Heimbach	keine Angabe	Staatskanzlei Repräsentation
2022	Veranstaltung	Staatssekretär	Ball NRW 2021/2022	keine Angabe	Staatskanzlei Repräsentation

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenks	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
23.06.2023	Treffen	Staatssekretär	Präsentkorb	53,00 €	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
11.10.2023	Besuch	Bevollmächtigte des Landes Brandenburg beim Bund	Teller, Schreibblock, Kugelschreiber, Tragetasche	keine Angabe	Staatskanzlei Repräsentation
18.10.2023	Treffen	Staatssekretär	Notizbuch, zwei Kugelschreiber, zwei Bier, ein Druckstift	50 €	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
23.05.2024	Festakt	Ministerin	Buch "Lieblingsplätze in OPR"	20 €	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
23.05.2024	Festakt	Ministerin	Spiel "Rätselräume"	kostenlos	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
11.06.2024	Besuch	Ministerin	Buch Weltraumdetektive mit Widmung	15 €	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
05.07.2024	unbekannt	Ministerin	Toilettenhäuschen aus Keramik	keine Angabe	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
05.09.2024	Empfang	Ministerin	Kaffee, Kaffeebecher, Schokolade	20 €	Weiterleitung an Abt. 1, Aussonderung aufgrund MHD
25.10.2024	Konferenz	Ministerin	Thermostrinkflasche, Weihnachtsstern, Flachshaarfigur Katrinchen Zimstern 6301, Fahrrad Bügel-schloss	226 €	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
09.12.2024	Weihnachten	Ministerin	Geschenkbbox Dallmayr, Punsch alkoholfrei, Schokolade, Nüsse	33,50 €	Weiterleitung an Abt. 1, Aussonderung aufgrund MHD
19.12.2024	Weihnachten	Staatssekretär	Pralinen	15 €	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
19.12.2024	Weihnachten	Staatssekretär	Weinflasche	15 €	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
19.12.2024	Weihnachten	Staatssekretär	Weinflasche und Pralinen	10 €	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenke	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
21.02.2025	Besuch	Staatssekretär	Apple Brandy und Honigschokolade	55 €	Weiterleitung an Abt. 1, Weitergabe an gemeinnützige Organisation
09.05.2025	Besuch	Staatssekretär	Buch von der Botschaft Usbekistan	40 €	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
17.07.2025	Besuch	Staatssekretär	To go Trinkbecher	5,00 €	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
10.09.2025	Konferenz	Ministerin	Karl-Marx-Spardose	49,95 €	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
12.09.2025	Besuch	Staatssekretär	Spatz Kuscheltier und Modellbausatz	15,90 €	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
23.09.2025	Konferenz	Staatssekretär	Notizbuch	keine Angabe	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
24.09.2025	Besuch	Staatssekretär	Notizbuch, Sachbuch "Das ist Thüringen", Kernseife, Ginkoblatt im Rahmen, Buch "Bauhaus 100 Sites"	Buch 13,00 €, Rest keine Angabe	Buch - Sts Büro, Rest: Weiterleitung an Abt. 1 Repräsentation
10.10.2025	unbekannt	Ministerin	Staffelstab	keine Angabe	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
27.11.2025	Weihnachten	Ministerin	Adventskalender	keine Angabe	Weiterleitung an Abt. 1, Weitergabe an gemeinnützige Organisation
08.12.2025	Weihnachten	Ministerin	Adventsgeschenkbbox	37.50 €	Weiterleitung an Abt. 1, Weitergabe an gemeinnützige Organisation
17.12.2025	Weihnachten	Staatssekretär	Wein, Micky-Mouse-Heft, Schürze, Schokolade	keine Angabe	Weiterleitung an Abt. 1, Weitergabe an gemeinnützige Organisation
17.12.2025	Weihnachten	Staatssekretär	zwei Flaschen Wein	29,85 €	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
22.12.2025	unbekannt	Staatssekretär	Jahreskalender 2026	keine Angabe	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenks	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
23.12.2025	Weihnachten	Staatssekretär	Buch "Hommage an Dietrich Fischer-Dieskau"	19,99 €	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
07.01.2026	Übergabe	Staatssekretär	Weinflasche und Pralinen	11,50 €	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
19.01.2026	Weihnachten	Staatssekretär	offizielles The White House Ornament	keine Angabe	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
22.01.2026	Besuch	Staatssekretär	dekorative Elemente	keine Angabe	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
29.04.2026	Reise	Staatssekretär	Plüschtier, Schlüsselanhänger, Bücher	keine Angabe	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
10.06.2026	Besuch	Staatssekretär	Socken, Flaschenöffnermagnet, Manschettenknöpfe	45,00 €	Weiterleitung an Abt. 1, Asservatenkammer
Ministerium des Innern und für Kommunales					
20.07.2022	Besuch einer Delegation des Cantons Sarajevo/Bosnien und Herzegowina	Staatssekretär	Krawatte in Holzbox	nicht bekannt	Archiv
06.01.2026	Termin bei der Truppenübungsplatzkommandantur	Staatssekretär	Holz-Wappen-Bild mit Datum 06.01.2026	nicht bekannt	Ausstellung im Büro des Staatssekretärs
Ministerium der Finanzen					
29.06.2021	Eröffnung des Flughafens Berlin Brandenburg Willy Brandt (BER)	Staatssekretär	Buch	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
27.-29.04.2022	Antrittsbesuch der Ministerin in Warschau	Ministerin	Teeservice	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
27.-29.04.2022	Antrittsbesuch der Ministerin in Warschau	Ministerin	Teeservice	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
27.-29.04.2022	Antrittsbesuch der Ministerin in Warschau	Ministerin	sechs Tischdeckchen	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
27.-29.04.2022	Antrittsbesuch der Ministerin in Warschau	Ministerin	Musik-CD	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenke	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
27.-29.04.2022	Antrittsbesuch der Ministerin in Warschau	Staatssekretär	Masowische Pflaumenmarmelade	keine Angabe	Vernichtung nach Ablauf der Haltbarkeit
27.-29.04.2022	Antrittsbesuch der Ministerin in Warschau	Staatssekretär	Blütensirup	keine Angabe	Vernichtung nach Ablauf der Haltbarkeit
27.-29.04.2022	Antrittsbesuch der Ministerin in Warschau	Staatssekretär	Paprikasalsa	keine Angabe	Vernichtung nach Ablauf der Haltbarkeit
27.-29.04.2022	Antrittsbesuch der Ministerin in Warschau	Staatssekretär	Musik-CD	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
06.05.2022	Jahresfinanzministerkonferenz	Staatssekretär	Fotopuzzle	keine Angabe	Vernichtung
06.05.2022	Jahresfinanzministerkonferenz	Staatssekretär	USB-Stick	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
13.09.2022	Dienstreise nach Seelow und Küstrin	Staatssekretär	Tasse	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
13.09.2022	Dienstreise nach Seelow und Küstrin	Staatssekretär	Tasse	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
13.09.2022	Dienstreise nach Seelow und Küstrin	Staatssekretär	vier Korkuntersetzer	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
13.09.2022	Dienstreise nach Seelow und Küstrin	Staatssekretär	Notizbuch	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
13.09.2022	Dienstreise nach Seelow und Küstrin	Staatssekretär	Portemonnaie, Kugelschreibetui, Zigarettenetui	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
13.09.2022	Dienstreise nach Seelow und Küstrin	Staatssekretär	Regenschirm	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
13.09.2022	Dienstreise nach Seelow und Küstrin	Staatssekretär	Taschenlampe	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
13.09.2022	Dienstreise nach Seelow und Küstrin	Staatssekretär	Magnet	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
19.10.2022	Sitzung des Kuratoriums der Europäischen Sportakademie Land Brandenburg gGmbH	Ministerin	Schreibset	keine Angabe	Nutzung als Büromaterial in der Behörde

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenke	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
19.10.2022	Sitzung des Kuratoriums der Europäischen Sportakademie Land Brandenburg gGmbH	Ministerin	Dekantierset	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
19.10.2022	Sitzung des Kuratoriums der Europäischen Sportakademie Land Brandenburg gGmbH	Ministerin	USB-Stick	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
19.10.2022	Sitzung des Kuratoriums der Europäischen Sportakademie Land Brandenburg gGmbH	Ministerin	Bildband	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
19.10.2022	Sitzung des Kuratoriums der Europäischen Sportakademie Land Brandenburg gGmbH	Ministerin	Bildband	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
02.02.2023	Termin mit den polnischen Marschällen	Ministerin	Buch	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
02.02.2023	Termin mit den polnischen Marschällen	Ministerin	Musik-CD	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
02.02.2023	Termin mit den polnischen Marschällen	Ministerin	Duftkerze	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
02.02.2023	Termin mit den polnischen Marschällen	Ministerin	Peeling	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
02.02.2023	Termin mit den polnischen Marschällen	Ministerin	Seife	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
28.02.2023	Marschallamt Masowien	Staatssekretär	Bild mit Holzbilderrahmen	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
28.02.2023	Marschallamt Masowien	Staatssekretär	Pfeffersalsa	keine Angabe	Vernichtung nach Ablauf der Haltbarkeit
28.02.2023	Marschallamt Masowien	Staatssekretär	Quitte im Sirup	keine Angabe	Vernichtung nach Ablauf der Haltbarkeit
22.05.2023	Besuch der Europaschule in Fürstentum	Staatssekretär	Tasse	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenks	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
22.05.2023	Besuch der Europaschule in Fürstentum	Staatssekretär	Thermobecher	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
19.06.2023	Präsident Zanzibar	Staatssekretär	Schlüsselbox	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
13.12.2023	Botschaft Taiwan	Staatssekretär	Weinflasche	keine Angabe	Vernichtung, da Abgabe an karitative Einrichtung nicht möglich
17.07.2024	Agrardialog Brandenburg - Großpolen	Ministerin	Anstecker	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
17.07.2024	Agrardialog Brandenburg - Großpolen	Ministerin	Kartenetui	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
17.07.2024	Agrardialog Brandenburg - Großpolen	Ministerin	Zuckerdose	keine Angabe	Abgabe an karitative Einrichtung
04.11.2025	Wielkopolska Region	Leitungsbereich	drei Notizbücher	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
04.11.2025	Wielkopolska Region	Leitungsbereich	drei Kugelschreiber	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
04.11.2025	Wielkopolska Region	Leitungsbereich	drei Schlüsselbänder	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
04.11.2025	Wielkopolska Region	Leitungsbereich	drei Papp-Bilder	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
04.11.2025	Wielkopolska Region	Leitungsbereich	drei Memory-Spiele	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
04.11.2025	Wielkopolska Region	Leitungsbereich	drei Sticker-Bögen	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
25.11.2025	Wielkopolska Region	Leitungsbereich	Krawatte	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
25.11.2025	Wielkopolska Region	Leitungsbereich	verpacktes Geschenk	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
25.11.2025	Wielkopolska Region	Leitungsbereich	vier Keramikuntersetzer	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenks	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
25.11.2025	Delegation unter Leitung des Vizeministers der Finanzen der Republik Vietnam	Leitungsbereich	gerahmtes Metallkunstwerk	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
12/2025	Wintersportverein 1923 Bad Freienwalde e.V.	Leitungsbereich	großes Foto	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
12/2025	Jugendaustausch mit Polen	Leitungsbereich	zwei Stoffbeutel	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
12/2025	Gmina Iłowa // 20 Jahre Partnerschaft	Leitungsbereich	Landschaftsbild	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
12/2025	Gmina Iłowa // 20 Jahre Partnerschaft	Leitungsbereich	Landschaftsfoto	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
12/2025	Gmina Iłowa // 20 Jahre Partnerschaft	Leitungsbereich	Glasbild	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
12/2025	Gmina Iłowa // 20 Jahre Partnerschaft	Leitungsbereich	Portrait-Nachbildung	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
12/2025	Gmina Iłowa // 20 Jahre Partnerschaft	Leitungsbereich	Tasse	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
12/2025	Gmina Iłowa // 20 Jahre Partnerschaft	Leitungsbereich	Buch	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
12/2025	Stettin // floating garden 2050 project	Leitungsbereich	Buch	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
12/2025	Stettin // floating garden 2050 project	Leitungsbereich	Tasse	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
12/2025	Stettin // floating garden 2050 project	Leitungsbereich	mehrere Broschüren	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
22.01.2026	Boftschafterin der Republik Zypern	Minister	Figurine	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
03.06.2026	Eröffnung Konversionssommer	Minister	Buch	keine Angabe	Verwertung noch ausstehend
Ministerium der Justiz und für Digitalisierung					

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenks	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
11/2025	Absolventenfeier der Universität Potsdam	Minister	Buch „Universität Potsdam - Eine Geschichte in Bildern“	20,00 €	Inventarisierung in der Bibliothek
06/2026	Potsdam Konferenz für Nationale Cybersicherheit	Minister	Rucksack	36,20 €	in Prüfung
Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit und gesellschaftlichen Zusammenhalt					
23.02.2020	Grußwort auf der Selbsthilfetagung der Brandenburgischen Landesstelle für Suchtfragen e.V.	Ministerin	Buch "Resilienz - das Geheimnis der psychischen Widerstandskraft"	15,00 €	Verbleib bei der Zuwendungsempfängerin
20.06.2023	19. Verbraucherschutzministerkonferenz und 15. Amtschefkonferenz vom Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz Baden-Württemberg	Ministerin	zwei Flaschen Wein	24,30 €	Verbleib bei der zuständigen Stelle nach Nr. 4.3 VV VAnBGV (Personalreferat)
20.06.2023	19. Verbraucherschutzministerkonferenz und 15. Amtschefkonferenz durch das Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz Baden-Württemberg	Staatssekretärin	zwei Flaschen Wein	24,30 €	Verbleib bei der zuständigen Stelle nach Nr. 4.3 VV VAnBGV (Personalreferat)
04.07.2024	Veranstaltung der Deutschen Krankenhausgesellschaft	Staatssekretär	Buch "Das Krankenhaus der Zukunft"	89,95 €	Rückgabe des Buches an den Zuwendungsgeber
09.04.2025	Treffen mit der Botschafterin der Republik Kuba	Staatssekretär	Geschenkbeutel "Cuba Travel", Flasche Rum, zwei Packungen Zigarren, drei Hefte zur Republik Cuba, vier Getränkeuntersetzer	ca. 49,55 €	Verbleib bei der zuständigen Stelle nach Nr. 4.3 VV VAnBGV (Personalreferat)
26.11.2025	Übergabe im Zuge der 102. Arbeits- und Sozialministerkonferenz durch das Bayerische Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales	Staatssekretär	Porzellanschüssel mit Deckel der Marke "Rosenthal"	42,50 €	Verbleib bei der zuständigen Stelle nach Nr. 4.3 VV VAnBGV (Personalreferat)
03.12.2025	Landesverbandstag des Landesverbandes VdK Berlin-Brandenburg	Staatssekretär	Geldbörse aus Leder sowie Mini-Bluetooth Box der Marke "JBL"	ca. 60,00 €	Verbleib bei der zuständigen Stelle nach Nr. 4.3 VV VAnBGV (Personalreferat)

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenks	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
16.12.2025	Bescheidübergabe zur Höherprädikatisierung des Kurorts Buckow (Märkische Schweiz)	Staatssekretär	Buckower Rosen- und Hopfentee	4,95 €	Verbleib bei dem Zuwendungsempfänger
29.05.2026	Besuch des Ministers in der Hoffbauer-Stiftung	Minister	Buch "Die Hoffbauer-Stiftung"	29,90 €	Verbleib bei der zuständigen Stelle nach Nr. 4.3 VV VAnBGV (Personalreferat)
Ministerium für Land- und Ernährungswirtschaft, Umwelt und Verbraucherschutz					
31.10.2021	Baumsetzungen für den „Europäischen Baumlehrpfad Wildpark-West“	Hausleitung	Bilder des Künstlers Olaf Thiede (Tetralogie zum Thema Umweltschutz)	unbekannt	Aushang im Wartebereich des Ministers
2021	Senatsgeschenk	Hausleitung	Porzellan Bär KPM	200,00 - 300,00 €	Verwahrung Personalreferat
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Polnische Delegation	Hausleitung	Adoria Weißwein (Bacchus)	15,88 €	ausgeschenkt beim Christmas Market MLEUV
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Polnische Delegation	Hausleitung	zwei Flaschen Wein	unbekannt	Spende an Tafel Potsdam e. V.
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Polnische Delegation	Hausleitung	vier Flaschen Bier	unbekannt	Spende an Tafel Potsdam e. V.
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Polnische Delegation	Hausleitung	Flasche Sliwowitz	unbekannt	Spende an Tafel Potsdam e. V.
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Polnische Delegation	Hausleitung	Flasche Sirup	unbekannt	Spende an Tafel Potsdam e. V.
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Polnische Delegation	Hausleitung	drei Gläser Honig	unbekannt	Spende an Tafel Potsdam e. V.
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Polnische Delegation	Hausleitung	Messerset	10,47 €	Verwahrung Personalreferat
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Polnische Delegation	Hausleitung	Flasche Sonnenblumenöl	unbekannt	Spende an Tafel Potsdam e. V.
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Polnische Delegation	Hausleitung	Flasche Olivenöl	unbekannt	Spende an Tafel Potsdam e. V.

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenks	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Polnische Delegation	Hausleitung	Schreibset	38,00 €	Verwahrung Personalreferat
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Polnische Delegation	Hausleitung	massives Holzbrett	unbekannt	Verwahrung Personalreferat
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Polnische Delegation	Hausleitung	Spargel im Glas	unbekannt	Spende an Tafel Potsdam e. V.
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Polnische Delegation	Hausleitung	Omas Wurst	unbekannt	Spende an Tafel Potsdam e. V.
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Landesbauernverband e. V.	Hausleitung	zwei Kaffeebecher	unbekannt	Spende an Tafel Potsdam e. V.
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Polnische Delegation	Hausleitung	getrocknete Äpfel	unbekannt	Spende an Tafel Potsdam e. V.
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Polnische Delegation	Hausleitung	Dörrobst	unbekannt	Spende an Tafel Potsdam e. V.
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Polnische Delegation	Hausleitung	Glas eingelegte Kirschen	unbekannt	abgelaufen/entsorgt
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Polnische Delegation	Hausleitung	drei Packungen Kekse	unbekannt	Spende an Tafel Potsdam e. V.
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Polnische Delegation	Hausleitung	zwei Packungen Cookies	unbekannt	Spende an Tafel Potsdam e. V.
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Landesbauernverband e. V.	Hausleitung	Bierdeckel	unbekannt	entsorgt
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Landesbauernverband e. V.	Hausleitung	Eiskratzer	unbekannt	Verwahrung Personalreferat
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Landesbauernverband e. V.	Hausleitung	Multitool	20,00 €	Verwahrung Personalreferat
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Hollandpark	Hausleitung	Deko Holzcllogs	unbekannt	Verwahrung Personalreferat
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 BRALA	Hausleitung	Thermo Kaffeebecher und Beutel	unbekannt	Verwahrung Personalreferat

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenks	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
01.02.2023	Internationale Grüne Woche 2023 Equestrian Sports Events	Hausleitung	zwei Flaschen Wein	unbekannt	Spende an Tafel Potsdam e. V.
27.09.2024	Agrardialog Brandenburg-Großpolen	Hausleitung	Jutebeutel mit Aufschrift 30 Jahre LK Spree-Neisse/Wokrejs Spriewja-Nysa	7,50 €	Verwahrung Personalreferat
27.09.2024	Agrardialog Brandenburg-Großpolen	Hausleitung	Nawelka Staropolski 350ml Quit-tenlikör	25,00 €	entsorgt
27.09.2024	Agrardialog Brandenburg-Großpolen	Hausleitung	Nawelka Malinowa Longinus 200ml Himbeerlikör	19,00 €	entsorgt
27.09.2024	Agrardialog Brandenburg-Großpolen	Hausleitung	Tasse weiß mit Aufdruck 30 Jahre LK SPN	2,70 €	Verwahrung Personalreferat
27.09.2024	Agrardialog Brandenburg-Großpolen	Hausleitung	zwei Blumensamentütchen	ca. 1,00 €	entsorgt
29.09.2024	Messe "Geschmäcker der Regionen"	Hausleitung	Soju Yeoyoo Likör 350ml	20,00 €	entsorgt
29.09.2024	Messe "Geschmäcker der Regionen"	Hausleitung	Yangchon Chongju Reiswein 500ml	25,00 €	entsorgt
04.12.2024	Agrardialog Brandenburg-Großpolen	Hausleitung	Landkreis Quartett für LK SPN	ca. 5,00 €	Spende an Neue Grundschule Marquardt
04.12.2024	Agrardialog Brandenburg-Großpolen	Hausleitung	Minibuch "Was macht mein LK Spree-Neiße?"	0,99 €	Spende an Neue Grundschule Marquardt
04.12.2024	Agrardialog Brandenburg-Großpolen	Hausleitung	Schlüsselanhänger Mammüt klein ca. 12 cm " Susi Stoßzahn"	8,95 €	Spende an Lafim Diakonie Potsdam
04.12.2024	Agrardialog Brandenburg-Großpolen	Hausleitung	Plüschtier Mammüt "Susi Stoßzahn"	19,95 €	Spende an Lafim Diakonie Potsdam
04.12.2024	Agrardialog Brandenburg-Großpolen	Hausleitung	Cocolte Story Vollmilchschokolade mit 44 % Kakao und Himbeeren	5,86 €	Spende an Lafim Diakonie Potsdam
04.12.2024	Internationale Grüne Woche 2024 Polnische Delegation	Hausleitung	Flasche Rotwein Winnica trojan	unbekannt	Spende an Lafim Diakonie Potsdam

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenks	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
04.12.2024	Agrardialog Brandenburg-Großpolen	Hausleitung	Thermobehälter schwarz mit Aufschrift auf Polnisch, ca. 500ml	30,00 €	Spende an Lafim Diakonie Potsdam
04.12.2024	Agrardialog Brandenburg-Großpolen	Hausleitung	Flaschenöffner	unbekannt	Spende an Lafim Diakonie Potsdam
04.12.2024	Agrardialog Brandenburg-Großpolen	Hausleitung	Zollstock	unbekannt	Spende an Lafim Diakonie Potsdam
04.12.2024	Agrardialog Brandenburg-Großpolen	Hausleitung	Schlüsselband 30 Jahre LK SPN	0,50 €	Spende an Lafim Diakonie Potsdam
unbekannt	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	Blutsuppe mit Entenmägen	10,00 €	abgelaufen/entsorgt
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	Mus mainowo-jezynowy z nutka lawendy (Himbeermus)	3,00 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	konfitury pogwowe do herbaty (Quittenmarmelade)	4,00 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	Morela w czekoladzie (Aprikose in Schokolade)	4,00 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	Pasztet piczony z Kaczki z jablikiem (Entenpastete mit Apfel)	5,00 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
unbekannt	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	Pasztet pieczony wieprzowy ze sliwka (Schweinepastete mit Pflaumen)	5,00 €	abgelaufen/entsorgt
unbekannt	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	Teelichtset Bienenwachs (9 Stück)	8,00 €	Verwahrung Personalreferat
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	Syrop z lawendy (Lavendelsirup)	5,00 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	ocet wisniowy (Kirschessig)	6,00 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	mus dyniowy z nutka lawendy (Kürbismus)	3,00 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	Szparagi (Spargel) 6 Gläser	3,95 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenks	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	Pasta Pomidorowa (Pesto)	6,42 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	Sok 100% owocow aronii (Aroni-asaft)	6,00 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	Bigos Familienkohleintopf	4,00 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	smalec zapiekany z cebulka (Schmalz mit Zwiebeln)	4,50 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	domowy sok z winogron (hausgemachter Traubensaft)	4,00 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	czekolada sliwkowa (Pflaumenschokolade)	7,85 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	getrocknete Ananas	4,25 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	suszone pomidory z czosnkiem i bazylia (getrocknete Tomaten mit Knoblauch und Basilikum)	2,00 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	imbir mielony (gemahlener Ingwer)	2,00 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	ziola prowansalskie (Kräuter der Provance)	2,00 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	przyprawa korzenna do grzana i piernika (Gewürze für Glühwein und Lebkuchen)	2,00 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	gozdzi (Nelken)	2,00 €	Spende an Tafel Potsdam e.V.
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	czubryca czerwona (Bohnenkraut)	2,00 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	Kaffee	unbekannt	Spende an Tafel Potsdam e. V.

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenks	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
unbekannt	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	Edelstahlflasche Orange	8,00 €	Verwahrung Personalreferat
unbekannt	Internationale Grüne Woche 2025	Hausleitung	Leinenbeutel schwarz	1,00 €	Verwahrung Personalreferat
29.01.2025	IGW 2025 Polnische Delegation	Hausleitung	Marmelade	unbekannt	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	IGW 2025 Polnische Delegation	Hausleitung	Glas eingelegte Himbeeren	unbekannt	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	IGW 2025 Polnische Delegation	Hausleitung	Waldhonig	unbekannt	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	IGW 2025 Polnische Delegation	Hausleitung	marinierte Maronen	unbekannt	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Agrardialog Brandenburg-Großpolen	Hausleitung	zwei Gläser Kapusta Czerwona Rotkohl im Glas 470ml	1,79 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Agrardialog Brandenburg-Großpolen	Hausleitung	Truskawki getrocknete Erdbeeren 40g	5,80 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Agrardialog Brandenburg-Großpolen	Hausleitung	Ocet z Czerwonej Porzeczki Johannisbeeressig 250ml	6,50 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Agrardialog Brandenburg-Großpolen	Hausleitung	syrop z czarnego bzu Holundersirup 250ml	3,50 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Agrardialog Brandenburg-Großpolen	Hausleitung	Syrop Malina Himbeersirup 250 ml	3,00 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
29.01.2025	Agrardialog Brandenburg-Großpolen	Hausleitung	Miesiwo staropskie Schweine- fleisch im Glas 230g	4,50 €	Spende an Tafel Potsdam e. V.
02.06.2025	unbekannt	Hausleitung	Esskastanie	unbekannt	ausgeschenkt bei Christmas Market MLEUV Spende an Ku- bus GmbH Potsdam
02.06.2025	unbekannt	Hausleitung	Ohio-Rosskastanie	unbekannt	Spende an Kita Kiezkinder Potsdam
05.11.2025	Ausschusssitzung	Hausleitung	Flasche Wein	unbekannt	ausgeschenkt bei Christmas Market MLEUV

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenks	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
05.11.2025	Ausschusssitzung	Hausleitung	Flasche Weinbrand	unbekannt	entsorgt
2025	Senatsgeschenk	Hausleitung	Porzellan Bär KPM	200,00 - 300,00 €	Verwahrung Personalreferat
29.01.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	Teekanne mit Teebecher	unbekannt	Verwahrung Personalreferat
29.01.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	Packung gebackene Schweinepastete	unbekannt	abgelaufen/entsorgt
29.01.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	zwei Flaschen Likör	unbekannt	Spende an Volkssolidarität e. V., Suppenküche Potsdam
29.01.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	Flasche Weißwein	unbekannt	entsorgt
29.01.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	zwei Packungen Ingwerbrot	unbekannt	abgelaufen/entsorgt
29.01.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	Flasche Hagebuttensaft	unbekannt	abgelaufen/entsorgt
29.01.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	Kaffeebecher	unbekannt	Verwahrung Personalreferat
22.04.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	Glas Pesto	unbekannt	Spende an Volkssolidarität e. V., Suppenküche Potsdam
22.04.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	Glas Schmalz	unbekannt	Spende an Volkssolidarität e. V., Suppenküche Potsdam
22.04.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	Glas getrocknete Bananen	unbekannt	Spende an Volkssolidarität e. V., Suppenküche Potsdam
22.04.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	Glas Kohleintopf	unbekannt	Spende an Volkssolidarität e. V., Suppenküche Potsdam
22.04.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	zwei Gläser Spargel	unbekannt	Spende an Volkssolidarität e. V., Suppenküche Potsdam
22.04.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	Glas Schokolade	unbekannt	Spende an Volkssolidarität e. V., Suppenküche Potsdam

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenks	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
22.04.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	zwei Gläser Konfitüre	unbekannt	Spende an Volkssolidarität e. V., Suppenküche Potsdam
22.04.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	zwei Flaschen Flachssamenöl	unbekannt	Spende an Volkssolidarität e. V., Suppenküche Potsdam
22.04.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	Glas Zucchini	unbekannt	Spende an Volkssolidarität e. V., Suppenküche Potsdam
22.04.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	zwei Gläser Gewürzpaste	unbekannt	Spende an Volkssolidarität e. V., Suppenküche Potsdam
22.04.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	Glas Lavendelblüten	unbekannt	Spende an Volkssolidarität e. V., Suppenküche Potsdam
22.04.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	Dose Schokolade mit Pflaumen	unbekannt	Spende an Volkssolidarität e. V., Suppenküche Potsdam
22.04.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	Flasche Sonnenblumenöl	unbekannt	Spende an Volkssolidarität e. V., Suppenküche Potsdam
22.04.2026	Internationale Grüne Woche 2026 Polnische Delegation	Hausleitung	Eko Cuvee 2022, Weißwein, Folwark Pszczew	unbekannt	Spende an Volkssolidarität e. V., Suppenküche Potsdam
22.04.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	Wino czerwone wytrawne Regent 2023, Rotwein, Winnica Rzeptowice	unbekannt	Spende an Volkssolidarität e. V., Suppenküche Potsdam
22.04.2026	Internationale Grüne Woche 2026	Hausleitung	Zaginony Pierscien, Soug vignier Gris 2024, Weißwein, Winnica Sydonia	unbekannt	Spende an Volkssolidarität e. V., Suppenküche Potsdam
Ministerium für Wirtschaft, Energie, Klimaschutz und Europa					
05.10.2021	Besuch Vertreter der Botschaft Tunesiens im Ministerium (Besuch war am 01.04.2021)	Minister	Buch „United Arab Emirates. Architectural Guide“ von Hendrik Bohle, DOM publishers (Verlag), 978-3-86922-508-1 (ISBN)	52,00 €	Einlagerung Ministerium
05.10.2021	Termin zur Projektvorstellung	Minister	Buch „Weiter Denken: von der Energiewende zur Nachhaltigkeitsgesellschaft“ von Dieter Fläming, Springer Vieweg Verlag	79,99 €	Einlagerung Ministerium

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenks	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
22.04.2022	Eröffnung des Instituts für elektrifizierte Luftfahrtantriebe	Minister	Buch „Lilienthals Vermächtnis“ von Udo Gorontzy und Bernd Schlütter, 978-3000244704 (ISBN)	24,99 €	Einlagerung Ministerium
27.03.2024	Buchsendung von Prof. Dr. Dr. h. c. Hans Georg Gemünden an Minister als Geschenk für Ministerium	Minister	Fotobuch „Windenergieanlagen Windpark Loher Heide“ eine Produktion der MLK Consulting	nicht ermittelbar, im Handel nicht erhältlich	Einlagerung Ministerium
25.03.2025	Veranstaltung „Brandenburg-Niederschlesisches Wirtschaftsforum 2025“	Minister	6er Julia Glasset 24 % Lead Crystal, made in Poland, hand made	nicht ermittelbar, im Handel nicht käuflich zu erwerben	Einlagerung Ministerium
03.04.2025	Veranstaltung „Leichart-Lounge“ auf Einladung des BVMW	Minister	16er Mini-Täfelchen Geschenkbox und eine Flasche Brandenburger Landwein „Pinotin 2021“	Wert der Mini-Täfelchen Geschenkbox ist nicht ermittelbar, da diese im Handel nicht käuflich erwerblich ist.	Einlagerung Ministerium
09.04.2025	Treffen mit Aeroplex und Airport Neu-hardenberg	Minister	Geschenkset (Werbegeschenke) bestehend aus einem Stifteset, einem Kugelschreiber, einer Tasse mit Aufdruck, einem Magneten und einem Jute-Beutel	nicht ermittelbar, im Handel nicht erhältlich	Einlagerung Ministerium
14.-19.09.2025	Unternehmensbesuche und Investorengespräche im Rahmen einer Indienreise	Minister	Wuji-Scherenschnittkunst der historischen Zhaozhou-Brücke	Wert kann nicht ermittelt werden.	Einlagerung Ministerium
25.11.2025	Besuch einer Delegation der Regionalversammlung der Woiwodschaft Masowien im Ministerium	Staatssekretärin	Marmelade und Seidenhalstuch	Wert kann nicht ermittelt werden	Einlagerung Ministerium
12.02.2026	Übergabe des 1000. Zuwendungsbescheids Förderung BIG-Digital-Projekte bei der TSK Anlagenbau GmbH	Minister	Kabelloses Ladegerät, Tasse mit Aufdruck, Schlüsselband und Kugelschreiber mit Logo	geschätzt ca. 20,00 €	Einlagerung Ministerium

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenks	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
20.07.2026	Besuch Partnerdelegation aus Provinz Hebei (China) in Potsdam	Ministerin	3 D Papierschnitt	geschätzt ca. 50,00 €	Einlagerung Ministerium
20.07.2026	Besuch Partnerdelegation aus Provinz Hebei (China) in Potsdam	Ministerin	zwei signierte Tischtennisschläger	geschätzt ca. 10,00 €	Einlagerung Ministerium
Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kultur					
2020	keiner bekannt	Ministerin	Schreibset (2 Kugelschreiber) Marke GESSTOR GR	15,-	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2023	Besuch der Ministerin in Polen	Ministerin	Schreibset (2 Kugelschreiber) aus Polen	15,-	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2025	Festakt Gründung MUL	Ministerin	rotes Trikot von ENERGIE COTTBUS, Größe XL	35,-	Abgabe an eine soziale Einrichtung
09.07.2025	Verabschiedung ST als Vorsitzender der Stiftung Stift Neuzelle	Staatssekretär	Leinwandfoto Kloster Neuzelle	35,00 €	Verbleib in Bildersammlung des Ministeriums
30.10.2025	Sitzung des Wissenschaftsrates in München	Ministerin	vierteiliges Teeservice von Rosenthal	63,20 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2026	Besuch Indian Institute of Technology, Roorkee uttarakhand 247667	Ministerin	Buch „175 YEARS of LIT Roorkee“	nicht bekannt	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2026	Treffen mit dem Botschafter der Republik Armenien in der BRD	Ministerin	Rotwein KARAS Red Blend 2023, Buch „ARMENIEN Kultur, Natur, Menschen“	30,-	Abgabe an eine soziale Einrichtung
24.04.2026	Sitzung des Wissenschaftsrates in Wolfsburg	Staatssekretär	Stoffbeutel mit Eindruck "Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur" mit Kugelschreiber von Pelikan, Notizbuch, Honig und Spielzeugauto T1	35,00 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
29.05.2026	Grundsteinlegung Wohnheim Georg-Herrmann-Allee	Ministerin	Spaten	22,48 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
16.06.2026	Ausstellung im MWFK	Staatssekretär	Buch „99 Zukunftsobjekte aus der Lausitz“	20,00 €	Verbleib in Hausbibliothek des Ministeriums

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenks	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
Ministerium für Infrastruktur und Landesplanung					
2020	keiner bekannt	Minister	kleines Glas Spreewaldgurken	3,50 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2020	keiner bekannt	Minister	fünf gelbe Warnwesten	30,00 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2020	keiner bekannt	Minister	vier Respirator-Masken	10,99 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2021	keiner bekannt	Minister	kleine Plätzchenform	0,30 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2021	keiner bekannt	Minister	vier Trinkhalme aus Glas	10,00 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2021	keiner bekannt	Minister	kleine Holzpalette	5,50 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2021	keiner bekannt	Minister	drei Hanf-Schokoladentafel	3,00 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2021	keiner bekannt	Minister	kleine Flasche Hanföl	4,00 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2021	keiner bekannt	Minister	CD	15,00 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2021	keiner bekannt	Minister	kleiner Holzelefant	9,99 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2021	keiner bekannt	Minister	Tafel Vollmilchschokolade	1,00 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2021	keiner bekannt	Minister	Glastrinkflasche	7,99 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2021	keiner bekannt	Minister	großes Badetuch	20,00 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2025	keiner bekannt	Minister	zwei Tassen	10,00 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenks	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
2025	keiner bekannt	Minister	Kleiner Spielzeug-Lkw	5,00 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2026	keiner bekannt	Staatssekretär	kleines Handtuch	7,00 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2026	keiner bekannt	Staatssekretär	zwei große Löffel	20,00 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2026	keiner bekannt	Staatssekretär	vier Stäbchen Edelstahl	6,50 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
Ministerium für Bildung, Jugend und Sport					
2022	Außentermin	Minister	Set Trinkhalme Glas	ca. 15,00 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2022	Außentermin	Minister	Regenschirm	> 15,00 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2022	Außentermin	Minister	Tischstanduhr	> 15,00 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2024	Termin	Minister	Buch „Brandenburger Sozialindikatoren 2022“	69,90 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2025	Außentermin	Minister	Präsentpackung inkl. Gubener Apfelwein, Becher, Aufstrich	> 15,00 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2025	Außentermin	Minister	Präsentpackung inkl. Berliner Bohne Kaffee, Marzipan, Gebäckmischung	> 15,00 €	Abgabe an eine soziale Einrichtung
2026	Kennenlerngespräch	Minister	Buch „PISA 2022 – Analyse der Bildungsergebnisse“	37,90 €	Verbleib in Hausbibliothek des Ministeriums
2026	Kennenlerngespräch	Minister	Buch „PSI-Potsdam – Ergebnisbericht zu den Aktivitäten im Rahmen der Qualitätsoffensive Lehrerbildung (2019 – 2023)“	21,50 €	Verbleib in Hausbibliothek des Ministeriums

Anlage zur Kleinen Anfrage 1200
Antwort zu Frage 3

Datum	Anlass	Empfänger/-in	Gastgeschenk	Wert des Gastgeschenks	Verbleib/Verwendung Gastgeschenk
2026	Kennenlerngespräch	Minister	Buch „Aufwachsen in Krisenzeiten. Gesundheit und Gesundheitsverhalten von Kindern und Jugendlichen in Brandenburg (2018 – 2022)“	20,00 €	Verbleib in Hausbibliothek des Ministeriums
2026	Kennenlerngespräch	Minister	Buch „Fachkräftebarometer Frühe Bildung 2023“	49,90 €	Verbleib in Hausbibliothek des Ministeriums
2026	Kennenlerngespräch	Minister	Buch „IQB-Bildungstrend 2024“	54,90 €	Verbleib in Hausbibliothek des Ministeriums
2026	Kennenlerngespräch	Minister	Buch „Bewusst leben – Psychologie für den Alltag“	24,50 €	Verbleib in Hausbibliothek des Ministeriums
2026	Kennenlerngespräch	Minister	Buch „Future Skills Navigator – Ein neues Menschsein für die Welt von morgen“	24,90 €	Verbleib in Hausbibliothek des Ministeriums
2026	Kennenlerngespräch	Minister	Buch „Wittenberge und mein Sport“	16,95 €	Verbleib in Hausbibliothek des Ministeriums
2026	Kennenlerngespräch	Minister	Buch „Lesen macht stark Grundschule – Jahrgang 1 und 2“	30,00 €	Verbleib in Hausbibliothek des Ministeriums
2026	Kennenlerngespräch	Minister	Buch „Mathe macht stark Grundschule - Jahrgang 3 und 4“	30,00 €	Verbleib in Hausbibliothek des Ministeriums
2026	Kennenlerngespräch	Minister	Buch „Bildung in Deutschland 2026“	39,00 €	Verbleib in Hausbibliothek des Ministeriums
2026	Kennenlerngespräch	Staatssekretärin	Buch „Les Dames de la côte“	28,00 €	Verbleib in Hausbibliothek des Ministeriums